Rychlost’ pohybu telesa

O Rychlost’ je fyzikalna veli¢ina, oznacuje sa v a zakladnou jednotkou je meter za sekundu ,
oznacenie alebo 1 m/s

S

O pouzivanejsou jednotkou je kilometer za hodinu, oznacenie Km alebo km/h.
h
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O Rychlost’ vypocitame ako podiel drahy telesa a ¢asu, za ktory teleso drahu preslo:

VvV =

S
t

Priklad: Vypocitaj, akou rychlostou sa pohyboval automobil, ak za 1,5 h presiel rovnomernym pohybom
drahu 135 km?

s =135 km
t=15h
v=27
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Automobil sa pohyboval rychlostou 90 =3~

Du: Riesenie uloh na pohyb

1. Cyklista sa pohybuje rychlostou 36 km/h. Kofko kilometrov prejde za 20 min?

v =36 km/h s=wt
t=20 min = 1/3 h=20:60 =0,33 h s =36 km/h. 1/3 h
s=...km s =12 km

Za 20 minut prejde cyklista drahu 12 km.

2. Auto prejde vzdialenost 72 km za jednu hodinu. Kofko kilometrov by preslo za 3 hodiny?
v=72km/h s=wt



t=3h s=72km/h.3h
s=...km s =216 km

Auto prejde za 3 hodiny drahu 216 km.

3. Zistite, akou rychlostou sa pohybovalo auto, ak preslo 240 km za 3 hodiny?

s= 240 km v=st
t=3h v=240km: 3 h
v =....km/h v= 80 km/h

Auto sa pohybovalo rychlostou 80 km/h.

4. Aku drahu presiel cyklista, ak sa pohyboval rychlostou 10 m/s po€as 1 minuty?

v =10 m/s s=v.t
t=1min=60s s=10m/s. 60 s
S=...m s=600m

Cyklista presiel drahu 600 m.

5. Za aky €as sa chodec dostane do miesta vzdialeného 12 km, ked sa pohybuje rychlostou
5 km/h? Kolko bude hodin, ked pride do ciela, ak vysStartoval o 9%,

s=12 km t=swv

v=5 km/h t=12km : 5 km/h
t=...h t=2,4h= 2h 24 min
2h+0,4h =2+ 0,4.60 min =2 h24 min QU0 4 D24 = 1124

Chodec sa do miesta dostane za 2 h 24 minut. Bude 11:24.

6. Vidloroh americky sa pohybuje rychlostou 120 km/h, pstros rychlostou 20 m/s. O kolko km/ h je
vidloroh rychlejSi ako pstros?

L m/s = 3,6 km/h|

v =20 m/s= 20 .3,6 =72 km/h 120 - 72 =48 km/h
Vidloroh je rychlejsi o 48 km/h.

7. Dialkovy autobus vyraza z Bratislavy o 7 '° a do Tren¢ina pride o 9 ®°.Ur¢ priemernu rychlost
autobusu, ak vzdialenost medzi oboma mestami je 136 km. Vysledok zaokruhli na 1 desatinné miesto.

Cas: 9%-715=2%=2h 40 min = (2+2/3) h=8/3 h 40 min = 40:60 = 2/3 h =0,67 h
s= 136 km v =s:it
t=8/3h v =136 km: 8/3 h = (136.3):8
v =_...km/h v=51km/h
ak pracujeme s ¢asom 2 h+ 0,67 h = 2,67 h v=sit

v =136 km: 2,67 h
v= 50,9 km/h

Autobus ide priemernou rychlostou priblizne 51 km/h.



